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ОСОБЛИВОСТІ ФІЗИЧНОЇ РЕКОНСТРУКЦІЇ  

ТА ВІДНОВЛЕННЯ КРИТИЧНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ УКРАЇНИ 
 

Актуальність обраної теми дослідження не викликає заперечень, адже Україна сьогодні пере-

буває у стані політичної, економічної, соціальної кризи, а також у правовому режимі воєнного ст а-

ну, запровадженого 24 лютого 2022 р. у зв’язку зі збройною агресією російської федерації проти 

України. 

Сучасні підходи до відновлення мають бути гнучкими, оперативними та ефективними, оскільки 

Україна перебуває у стані постійних змін, де безпекові, економічні та соціальні виклики виникають і 

трансформуються з великою швидкістю. Ключовим завданням є не просто відбудова пошкоджених 

об’єктів, а створення нової стійкої до викликів моделі розвитку, яка зможе запобігти подібним загрозам 

у майбутньому. Водночас механізми подолання наслідків війни повинні охоплювати і фізичну реконст-

рукцію, і підвищувати рівень довіри суспільства до влади, забезпечуючи правопорядок й ефективне 

функціонування державних структур. 

Отже, незаперечною є важливість визначення механізмів реалізації державної політики з ліквіда-

ції наслідків воєнних дій, що позначились на стані функціонування критичної інфраструктури. Це є 

необхідним не лише з позиції визначення темпів відбудови критичної інфраструктури країни, а й фор-

мування основу для її подальшого розвитку, зміцнення національної безпеки та становлення України як 

сучасної європейської держави. 

Держава-агресор здійснює цілеспрямовані масовані ракетно-дронові обстріли критичної ін-

фраструктури України. Від початку повномасштабної зовнішньої агресії ці обстріли набули масова-

ного та регулярного характеру. У період з 2022 р. по 2024 р. рф здійснила понад 11 тис. ракетно-

дронових обстрілів території України. Відтак, набувають актуальності наукові розвідки щодо ви-

значення стану нанесених збитків вітчизняній критичній інфраструктурі (далі  – КІ) і шляхів її від-

новлення.  

Дослідження заходів, вжитих Україною перед вторгненням рф для забезпечення належного фізи-

чного захисту критичної енергетичної інфраструктури, дає підстави стверджувати, що цих заходів ви-

явилося недостатньо. Оскільки вони були спрямовані на захист від диверсійних і терористичних актів 

[9, с. 55]. З лютого 2022 року Україна реалізує численні заходи реагування, протидії та пом’якшення 

наслідків аварій в енергетичному секторі. Воєнний досвід, отриманий тисячами енергетиків за час пов-

номасштабної агресії рф, заклав міцну основу для цих заходів реагування та протидії [8]. Промисловість 

накопичила запасні частини до вторгнення для ремонту пошкодженої енергетичної інфраструктури, а 

більші компанії розробили резервні центри управління з альтернативними каналами зв’язку в безпечних 

зонах [9, с. 55]. На початку вторгнення було забезпечено заходи з реалізації спланованих планів евакуа-

ції необхідного персоналу та сімей у ці місця, створення спеціально навчених ремонтних бригад, кіль-

кість яких швидко зросла після напрацьованого досвіду інтенсивних боїв [7]. Крім того, було створено 

кризові підрозділи (центри). В очікуванні же чергової хвилі кінетичних атак на енергетичну інфрастру-

ктуру в майбутньому Україна має вживати додаткових заходів для зміцнення або покращення фізично-

го захисту енергетичної інфраструктури [8]. 

Держава-агресор нанесла шкоду всім складникам екологічної сфери України, і в т.ч. через руйна-

цію об’єктів КІ. Процеси впливу забруднень на атмосферу через їх складність можна описувати на ос-

нові спостережень на регулярній основі [5]. Щодо збитків нанесених рф через обстріли української кри-

тичної інфраструктури, то відповідна інформація представлена в табл. 1.  

 

 



413 

 

Таблиця 1 

Загальна оцінка обсягів нанесених рф збитків критичній інфраструктурі України  

станом на червень 2023 року 

№ з/п Назва сектору критичної інфраструктури 
Загальна оцінка збитків,  

млрд доларів США 

1 Сектор житлової забудови 55,9 

2 Інфраструктура 36,6 

3 Промисловість 11,4 

4 Освітня сфера 9,7 

5 АПК 8,7 

6 Енергетичний сектор 8,8 

7 Фонд лісового господарства 4,5 

8 Транспортна інфраструктура 3,1 

9 Система охорони здоров’я 3,1 

10 Комунальне господарство 2,7 

11 Торгівля 2,6 

12 Культура, спорт, туризм 2,4 

13 Адміністративні будівлі 0,5 

14 Цифрова інфраструктура 0,5 

15 Соціальний сектор 0,2 

16 Фінансовий сектор 0,2 

17 Усього 150,5 

Джерело: складено на підставі [6, с. 12] 

Незважаючи на накопичення енергокомпаніями запасів запчастин, необхідних для ремонту енер-

госектору, важливим моментом є міжнародна підтримка в постачанні Україні спеціалізованого облад-

нання та запасних частин. З перших місяців вторгнення рф, ЄС постачає такі товари, як гуманітарна 

допомога Україні та міжнародна технічна підтримка. Серед останньої можна виокремити такі заходи з 

відновлення КІ та подолання наслідків її руйнації в Україні через ракетно-дронові обстріли рф: 

02.11.2022 р. Швейцарія виділила Україні майже $100 млн на термінове відновлення енергетичних 

об’єктів; 18.11.2022 р. українська влада почала розгортати по всій країні «Пункти незламності»; 

23.11.2022 р. в Європарламенті була започаткована ініціатива «Генератори надії»; у грудні 2023 р. Ні-

дерланди надали Україні допомогу на суму 120 мільйонів євро на підтримку на енергетики тощо [2]. У 

Міністрерстві енергетики України оголошено план будівництва в Україні 4 атомних блоків. У разі 

реалізації цього проєкту Хмельницька АЕС мала б стати найбільшою атомною станцією в Європі. 

Станом на початок 2025 р. даний план так і не було зреалізовано, хоча у 2024 р. Норвегія виділила 

понад 450 млн доларів грантової підтримки енергетичному сектору України [1]. 

Таким чином, збитки, нанесені рф об’єктам КІ України, є, безумовно, значними. Їхнє 

відшкодування – це найближче майбутнє держави-агресора. У той же час, кошти виділені в межах 

міжнародної технічної підтримки для відновлення КІ мають раціонально використовуватись, щоб 

забезпечити безпечне її функціонування за будь-яких умов. Крім того, потрібно розвивати публічно-

приватне партнерство у сфері КІ, оскільки значна її частина перебуває у приватній власності. У цьому 

контексті набувають актуальності наукові розвідки, спрямовані на визначення шляхів і засобів 

попередження надзвичайних ситуацій на об’єктах КІ. 
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